

## 01 | 新雅书院



咨询电话：010-62782316、010-62788637、010-62783656 | 网站：www.xyc.tsinghua.edu.cn  
电子邮箱：xys@tsinghua.edu.cn、xyjw@mail.tsinghua.edu.cn | 微信：清华大学新雅书院（xinyacollege）

## 2023届本科生毕业去向

毕业总人数 87 继续深造比例 85%

本校读研  
人数  
51

国内其他  
高校读研  
7

境外深造  
人数  
16

就业人数  
11

其他  
2



2024年南北楼新雅图书馆掠影

拒绝平庸，拥抱梦想，是志向远大者的学习共同体

## 办学理念

## 渊博雅正、器识为先、追求卓越、传承创新

新雅书院是2014年清华大学为探索本科教育改革创新而特设的“住宿制文理学院”，2016年开始正式面向全国招生（文理兼收）。书院以“古今贯通、中西融汇、文理渗透”为宗旨，以“欲求超胜，必先会通”为导向，培养志向远大、文理兼修、能力突出、开拓创新的精英人才。

## 办学特色和优势

## 文理相长、通专融合、自择专业、全面发展

新生入学时不分专业，首先接受以数理、人文和社会科学基础为核心的文理通识教育，一年级第二学期自由选择清华大学各专业方向（美术学院、临床医学等个别专业除外），包括新雅书院自设的三个跨学科交叉专业（政治学、经济学与哲学、智能工程与创意设计，心理学、脑与认知科学）进行发展。

## 1、文理通识

优质的文理通识教育是新雅书院人才培养的重要基石。通识课程以古今、中西、文理的交汇与融合为基本出发点，以中国文明与世界文明、文化传统与当代精神、人文与科学为主线，以结构性的人文社科课程和分层次教学的数理课程为主体，采取深度学习、师生互动的教学模式，大规模开设5人以下班级新雅小课，全面塑造和培养文理会通、跨文明思考、跨学科创新的志趣和能力。

## 2、通专融合

书院推行由通到专、通专融合，跨学科发展的培养模式，为具有较大综合发展潜力的学生提供优质的文理通识教育和多学科、跨学科的专业教育。通过打开一扇扇认知和思维的窗口，激发和引导学生用联系的、发展的眼光，多方位、多视角、跨学科地审视和对待自己所学的专业，了解其发展过程及其与其他知识领域的联系，培养具有全球视野、家国情怀、通专融合、交叉发展的优秀人才。



2024年1月 新雅寒假实践希腊支队在帕特农神庙



2024年3月 新雅书院“重走革命之路·韶山篇”红色实践学习活动合影

## 3、自择专业，全面发展

学生在明确个人学习志趣的基础上，自由选择真正喜欢并能胜出的专业方向。在学校政策的支持下，实现个人志趣和能力与通专融合培养模式之间的高度契合，在认知、思维、表达和知识运用方面融会贯通、全面发展。

## 4、书院共同体

新雅书院推行住宿书院制培养，所有学生按学科交叉的原则安排宿舍，书院成为师生共有、共建、共享的文化场所和公共空间，书院成为凝聚师生学习共同体、开展师生从游的载体。书院制课内特色培养体系包括高质量的系统通识教育、按照志趣自由选择专业、德智体美劳全面发展、国际化的培养、书院特色tutorials培养等。书院制课外特色培养体系包含学术浪漫系列（惊鸿系列和Colloquium系列）、从游计划（院长对话、全院聚谈、全校访谈、年级会饮）、友朋系列（新雅体魄、新雅画坊、新雅耕读、新雅节令（男女生节、学生节、教师节、冬至节、一二·九节））等三大系列书院特色活动。



2024年6月 CDIE毕业设计展



2024年6月 新雅书院毕业会饮毕业生共饮



2024年8月湖北恩施劳动实践



2024年9月 新雅书院举行庆教师节、中秋双节活动



2024年9月 新雅书院与元培学院AI时代学习者说辩论赛场



2024年12月 “新秀启航”联队获2024年清华大学本科生“一二·九”合唱比赛艺术金奖

## 特设三个交叉专业

具有鲜明的学科整合性、专业交叉性和有机融合的特点

1. 智能工程与创意设计（Creative Design and Intelligent Engineering, 简称CDIE）

以智能设计、自动化、机器人制造等为基础而孕育产生的交叉专业，培养具有扎实的工程基础和设计功底复合型创意设计人才。

2. 政治学、经济学与哲学（Philosophy, Politics and Economics, 简称PPE）

通过政治学、经济学、哲学三个学科的交叉学习，培养具有中国主体意识和广阔国际视野，以及完备的工作实践技能的政经领袖和社会各界精英人才。

3. 心理、脑与认知科学（Mind, Brain & Machine, 简称MBM）

以心理学、脑科学和人工智能为基础的新兴交叉专业，培养横跨文科、理科和工科三大领域的文理交融、科工结合的通识型拔尖创新人才，探索心理现象背后的认知神经机制，研发类生智能。

## 国际化培养建设

新雅书院从“在地国际化”和“国外国际化”两个维度，“书院的课程面向”（含通识与专业两个部分）及“书院的生活面向”（书院一万小时体系）两大方面，系统建设了新雅特色的国际化培养体系，包含“察文明之多样”-“眼见为实”、“接学术之前沿”-“转益多师”、“化天下为共同”-“知行万里”三个板块的系列活动。

## 未来发展

新雅书院与全校各主要专业衔接，实施推荐免试直读硕士和博士制度，进行本硕博统筹培养。本科毕业生凭借开阔的国际视野、优异的会通能力、扎实的专业知识和良好的综合素质或在国内读研，或前往国外著名高校深造，或选择就业，成为各行各业的中坚和领跑者。

# 01 | 文理通识类

大类咨询联系人：张文婧 | 咨询电话:010-62782316 | 电子邮箱:xys@tsinghua.edu.cn



相关院系延伸阅读



## 🏠 首席教授-梅赐琪

清华大学新雅书院院长，公共管理学院长聘教授、博士生导师，美国马里兰大学政治学博士，主要研究领域为政治学、公共管理和通识教育等。兼任清华大学教学委员会委员、通识教育委员会副主任，深度参与清华大学本科教育教学改革以及人才培养模式探索，作为主要负责人之一推动了清华全校性必修通识课“写作与沟通”的成功开设，提出的“主题式、小班制、全过程深度浸润”的通识课程教学模式，是近年来通识教育界最令人瞩目的创新之一。开设有清华大学标杆课《政治学基础》，通识荣誉课《讲好知识的故事》，在校内外产生广泛影响。

## 📖 大类介绍

新雅书院是一所本科生住宿制文理学院。书院以“欲求超胜，必先会通”为根本出发点，以跨学科学习、跨文化思考、跨专业交流为导向，以书院特有的学术生态和养成教育为支撑，为志向远大、出类拔萃者提供优质的本科教育；最大限度地鼓励学生自己的人生志趣、学习能力和发展潜力选择自己最心仪的专业；指导他们有准备、有计划、有目标地接受高强度的通识教育和专业教育，在学科交叉、专业互补、文理交融、守成创新的共同体氛围中脱颖而出。

## 🏰 培养特色及优势

“通识教育与专业教育相融合”是大学本科教育的改革方向，是大学本科教育得以全面提升的路径选择。整合优质资源、鼓励学科交叉、促进通专融合、培养卓越人才是通识类文理学院人才培养的最大特色和优势。

## 🔗 专业确认方案

采用高考统招方式招生。新生入学时不分专业，首先接受以数理、人文和社会科学为基础的小班通识教育，在一年级第二学期自择专业，全面发展。